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Сажетак: Пи та ње на чи на на ко ји је ре ти ци кр шта ва ју у Пра во слав ној Цр кви се пр
вен стве но по ста вља у мо мен ту по врат ка је ре ти ка у Цр кву. Цр ква ни ка да ни је пре
ста ла да бри не за је ре ти ке јер увјек по сто ји мо гућ ност њи хо вог обра ће ња у Ње но 
окри ље. За то је је дан од нај ва жни јих за да та ка са вре ме ног Бо го сло вља, да из ло жи 
Ка нон ску тра ди ци ју Цр кве ко ја се ти че на чи на на ко ји је ре ти ци вр ше кр ште ња, да 
би лак ше и ја сни је од го во ри ла на све иза зо ве ко је ова те ма со бом но си.
Цр ква се уви јек ста ра ла, а и да нас то чи ни, да ни ко ко се сма тра чла ном Цр кве, не 
оста не не кр штен. Али, упо ре до је па зи ла да се Кр ште ње не по на вља, што је ја сно из
ра же но у уче њу Цр кве. Све ти Ки при јан Кар та гин ски је раз вио оп ште цр кве но уче
ње, да из ван Цр кве Св. Тај не не по сто је, те из ван Цр кве не мо же би ти ни Спа се ња. 
Кр ште ње је ус по ста вље но у Цр кви и Цр ква га вр ши. Ово уче ње сле ду ју и мно го
број ни ка но ни Ва се љен ских и По мје сних Са бо ра.

Кључ не ри је чи: кр ште ње, је ре ти ци, ка но ни.

I. Увод

Из у ча ва ње ове те ме део је јед ног оп штег пи та ња ко јим се Цр ква ба ви кроз ци је ли 
свој исто риј ски ход: На ко ји на чин тре ба при ма ти обра ће ни ке у Цр кву?1 Ово пи та
ње у се би са др жи мно ге те ме: пи та ње Тај ни ко је се вр ше код не пра во слав них (гдје 
се по себ на па жња уви јек обра ћа ла на Тај не Кр ште ња и Све штен ства), пи та ње при
мје не акри ви је и ико но ми је у ка но ни ма, пи та ње гра ни ца Цр кве као и фор ми ра ње 
на чи на при је ма обра ће ни ка. Нај ве ћу па жњу обра ти ће мо на пи та ње Тај ни вр ше них 
код обра ће ни ка, а пр вен стве но на Тај ну Кр ште ња као Тај ну ко јом се ула зи у Цр кву.

Основ но уче ње Цр кве је да ко хо ће да бу де члан Тје ла Хри сто вог, да уче ству је 
у Тај на ма, мо ра би ти кр штен. Не кр ште ни или је ре тик не мо же уче ство ва ти у Тај ни 
Ев ха ри сти је, јер је то тај на кроз ко ју се сје ди њу је мо са Хри стом и кроз ко ју по ста је
мо јед но тје ло и због то га ни је мо гу ће да се да је они ма ко ји ни су у Цр кви. Ни је до
вољ но са мо дог мат ско јед но ми сли је и са гла сност са ка но ни ма, ако не ма жи вог уче
шћа у св. Ев ха ри сти ји2. Упра во за то ка же св. Јо ван Да ма скин: „Сва ку па жњу усмје
ри те да се не узме при че шће од је ре ти ка ни ти им дај те …да не као уче сни ци зло

1 „На чин при је ма је ре ти ка и рас кол ни ка у Цр кву, као што се од ре ђу је од св. ка но на, у ствар но сти из
ра жа ва па стир ски став Цр кве пре ма њи ма. Овај став фор ми ра се сра змјер но пре ма ли ци ма, вре ме ну и 
окол но сти ма под ко ји ма се на ла зе ве зе Цр кве пре ма је ре ти ци ма. По што Цр ква по се ду је и жи ви Исти
ну, при бли жа ва ју ћи оне ван Ње ду хом чо вје ко љу би вим, ди ја кри тич ки, пле ме ни то, исти ни то и са вла
шћу, по при мје ру Чо вје ко љуб ца Хри ста, апо сто ла, и све ти те ља Цр ка ве“, Θεόδορος Ξ. Γιάγκου, Κανόνες 
καί λατρεία, стр. 410.

2 „Кр ште ње је је дан сла вље нич ки до га ђај ко ји се до во ди у ве зу са Бо жан ском Ли тур ги јом. У но мо ка
нон ским збор ни ци ма ко ји пр вен стве но по ти чу из до ба Тур ко кра ти је на во ди се да Кр ште ње би ва пре 
Бо жан ске Ли тур ги је, да би се по том но во про све ће ни при че шћи вао“, Θεόδορος Ξ. Γιάγκου, Κανόνες καί 
λατρεία, стр. 381.
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вјер ја због то га бу де мо осу ђе ни“3. Због то га се Цр ква уви јек ста ра ла, као што и да
нас то чи ни, да ни ко ко се сма тра чла ном Цр кве, не оста не не кр штен4.

Цр ква је од пр вих вре ме на уста ла у од бра ну је дин ства ко је је би ло ис ку ша ва
но по ја ва ма је ре си и рас ко ла. Оно што је и до ве ло до то га да Цр ква во ди енер гич ну 
бор бу про тив је ре си је то што је ре ти ци не ста ју са мо на дог мат ским гре шка ма, не
го се тру де да ула зе ћи у жи вот вјер них, пре ки ну њи хо ву ве зу са Цр квом.

При је не го што ви ди мо став Цр кве из ра жен кроз ка но не Ва се љен ских и По
мје сних са бо ра као и ка но не Ота ца Цр кве у од но су на је ре тич ка кр ште ња, нео п ход
но је да са гле да мо ка ко се Цр ква од нај ра ни јих вре ме на су о ча ва ла са овим про бле
мом и ка ко га је ре ша ва ла. Пи та ње при је ма обра ће ни ка је по че так ре ша ва ња на шег 
про бле ма, јер је нео дво ји во од пи та ња ва лид но сти тај ни ко је вр ше ти обра ће ни ци. 
Та пи та ња су цен тру па жње; но, ва жно је од мах на гла си ти да ка да су тај не ко је вр ше 
је ре ти ци у пи та њу, пра ви се раз ли ка: на тај не ко је се вр ше ван Цр кве и оста ју ван 
ње тј. вр ше се са ме по се би, и на слу чај при је ма обра ће ни ка са тај на ма ко је су при
ми ли ван Цр кве. Оне тај не ко је оста ју ван Цр кве, њих Цр ква не при зна је.

II. Свети Кипријан Картагински и крштење Новатијана5

Пи та ње ва лид но сти не ке тај не се увјек по ста вља ло у мо мен ту ка да се је ре ти ци или 
рас кол ни ци обра те Цр кви за при јем у је дин ство. Уз по ја ву ова квих слу ча је ва ја ви
ла су се и раз ли чи та ми шље ња јер је то из и ски ва ло ја сан став Цр кве пре ма тај на ма 
ко је се вр ше ван Ње них ка нон ских гра ни ца. 

Кроз ци је лу исто ри ју Цр кве све ти Оци су се енер гич но бо ри ли про тив је ре
си и рас ко ла. Став Цр кве да ван Ње не ма спа се ња, јер не ма Ду ха Све то га, на ла зи
мо већ код све тог Ири не ја Ли он ског6. Али, нај зна чај ни је и нај о збиљ ни је рас пра ве о 
овом пи та њу се ја вља ју у до ба св. Ки при ја на Кар та гин ског.

Πрве рас пра ве о Тај на ма ја вља ју се по ја вом Но ва ти ја на и на ста ју се две прак
се по овом пи та њу, што је до ве ло до спо ра из ме ђу све тог Ки при ја на Кар та гин ског 
и па пе Сте фа на. У Рим ској и Алек сан дриј ској Цр кви обра ће ни ке су при ма ли та ко 
што би епи скоп по ла гао ру ке на њих. Они су је ре ти ке сма тра ли, чак иако су кр ште
ни ван Цр кве, са мо хри шћан ским от пад ни ци ма, па су их та ко при ма ли као и сва
ке дру ге гре шни ке.

Ме ђу тим, у Азиј ским и Африч ким Цр ква ма прак са је би ла стро жи ја: кр ште ње 
при мље но од је ре ти ка и рас кол ни ка сма тра но је без бла го дат ним и не по сто је ћим па 
су обра ће ни ци кр шта ва ни. Ова кво уче ње је фор му ли сао св. Ки при јан Кар та гин ски, 
а пот пу но је до шло до из ра жа ја у су ко бу са рим ским епи ско пом Сте фа ном (254–257)7. 

3 Из ло же ње Пра во слав не ве ре, 4, 13
4 „Цр кве ни Чин чи јим по сред ством се оба вља при јем у Цр кву укљу чу је Све те Тај не Кр ште ња и Ми

ро по ма за ња, као и Ев ха ри сти ју, у ко јој но во при мље ни члан Цр кве уче ству је пр ви пут“, про то је реј Ни
ко лај Афа на си јев, Сту па ње у Цр кву, Епар хи ја Жич ка, Кра ље во 2008, 172. стр. 

5 Крајем другог и почетком трећег вјека појавили су се јеретици и расколници као што су: Монтан и 
Новацијан, Павле Самосатски и Савелије.

6 Па три јарх Па вле, Не ка пи та ња на ше ве ре, Бе о град 1988, књ. 1, стр. 110.
7 На и ме, већ по чет ком тре ћег вје ка по че ле су рас пра ве о при је му Мон та ни ста у Ма ло а зиј ске Цр кве. 

На Са бо ри ма у Ико ни ји и Фри ги ји (230–235. год), под пред сјед ни штвом Фир ми ли ја на Ке са риј ског од
ба че но је је ре тич ко кр ште ње, те су Мон та ни сти кр шта ва ни при ли ком при је ма у Цр кву. Фир ми ли јан 
Ке са риј ски је по др жа вао Ки при ја на у ње го вом уче њу па та ко и сам ка же да су је ре тич ка кр ште ња не
ва лид на и да та кво уче ње по ти че од дав ни на да „се ви ше ни ко и не сје ћа ка да је та ква од лу ка до не се
на“, про то је реј Ни ко лај Афа на си јев, Сту па ње у Цр кву, Епар хи ја Жич ка, Кра ље во 2008, 174. стр.) Исто 
су сле до ва ли и Африч ки са бо ри (218 и 220. год.) у Кар та ги ни. Ова кво уче ње је из ло жио пре зви тер кар
та ген ске Цр кве Тер ту ли јан у 15. гла ви дје ла О Кр ште њу, (De bap tism PL 1, 1324)
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Ове рас пра ве су ве о ма ва жан мо ме нат у раз во ју бо го слов ског уче ња Хри шћан ске 
Цр кве. Оне су под ста кле Цр кву на из ла га ње уче ња о сво ме је дин ству и о тај на ма ко је 
се вр ше у Цр кви али и став Цр кве пре ма ствар но сти ко ја по сто ји ван Ње са ме.

Ре ша ва ње пи та ња: „Да ли код је ре ти ка и рас кол ни ка по сто је Тај не и да ли су 
ва лид не Тај не ко је они вр ше?“ су се ба ви ли Кар та гин ски По мје сни Са бо ри и од лу
ке ових са бо ра су фор му ли са на ка сни је уче њем ко је је до но се три са бо ра у Кар та
ги ни (255–256), под пред сјед ни штвом св. Ки при ја на8:

„Да се ни ко не мо же кр сти ти из ван Ка то ли чан ске Цр кве, јер: са мо је јед но Кр ште ње, 
ко је у Ка то ли чан ској Цр кви по сто ји... За то тре ба кр сти ти и об но ви ти оно га ко ји у Цр
кву до ла зи си ров, да се уну тра шњим све ти ња ма осве ти.... И они ма ко ји из за блу де и 
зло на ра вља до ла зе, при зна ју ћи Исти ни ту вје ру Је ди не Цр кве, да њи ма пот пу но да мо, 
кр оз све Тај не Бо жан ске бла го да ти, је дин ство и исти ну вје ре“.

Све ти Ки при јан је са нео спор но шћу раз вио оп ште цр кве но уче ње, да из ван 
Цр кве св. Тај не не по сто је, те из ван Цр кве не мо же би ти ни Спа се ња. Кр ште ње, као 
и оста ле све те тај не, ус по ста вље не су у Цр кви и Цр ква их вр ши. За то ни ко не мо же 
би ти кр штен из ван Цр кве. Све ти Ки при јан Кар та гин ски је учио, да сва ко кр ште ње 
при мље но од је ре ти ка или чак од рас кол ни ка, је пот пу но без бла го дат но и да пре 
скр на ви не го очи шћа ва од гре ха. За то Ки при јан и ка же да ми не пре кр шта ва мо не
го кр сти мо9. Оно што је би ло нео спор но и код Ки при ја на и код Сте фа на је сте да се 
Кр ште ње не мо же по но ви ти. Овај спор иза звао је ве ли ке рас пра ве у Цр кви, али ни
ка да ни је угро зио је дин ство Цр кве у вје ри. Па па Сте фан je за хтје вао да све Цр кве 
уса гла се сво је уче ње са уче њем Ри ма по овом пи та њу, па је чак за пре тио да ће пре
ки ну ти цр кве ну за јед ни цу ако га не по слу ша ју10. Спо ро ви су пре ки ну ти Ва ле ри ја
но вим го ње њем ка да су стра да ли и па па Сте фан и св. Ки при јан11.

По што је ово пи та ње до ве ло до озбиљ них рас пра ва и спо ро ва у Цр кви, ну жно 
је би ло да се на ђе ра зум но ре ше ње. То ре ше ње је до нео Пр ви Ва се љен ски са бор. 

Про у ча ва ју ћи овај пе ри од и спо ро ве ко ји су во ђе ни око ових пи та ња Β. Φидас 
при мје ћу је да је пре о вла да ло ми шље ње да је ва лид но оно кр ште ње „ко је се оба ви ка
нон ски у Име Све те Тро ји це“12.

III. Апостолски канони13

За на шу те му од Апо стол ских ка но на нај зна чај ни су 46. и 47. ка нон. Та ко, из ме ђу 
оста лог, у 46. апо стол ском ка но ну се ка же: „Епи скоп или пре зви тер ко ји при зна 

8 Ко ли ки је траг оста вио у Бо го сло вљу Хри шћан ске Цр кве ви ди се по то ме што га на зи ва ју пр вим пра
во слав ним бо го сло вом сје вер не Афри ке. (ΜΕΝΕΒΙΣΟΓΛΟΥ, ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΑΣ 
ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ, Στοκχόλμη 1990 σ. 615). Као плод бор бе за очу ва ње чи сто те вје ре, у бор
би са Но ва ти ја ни ма, на ста ло је Ки при ја но во ка пи тал но дје ло De Uni ta te Ec cle si ae Cat ho li cae — О је дин
ству Са бор не Цр кве. 

9 О то ме да је мо гу ће са мо јед но кр ште ње свје до чи нам и св. Јо ван Да ма скин и ка же да они ко ји се кр шта
ва ју по но во, а већ су кр ште ни у Име Све те Тро ји це, да они по но во ра за пи њу Хри ста (PG 94, 1117B–1120A)

10 „Рим ски епи скоп Сте фан, крут и сла во љу бив чо век ко ји се пр ви на звао епи ско пом епи ско па, за пре
тио је од лу че њем Кар та гин ској и Цр ква ма на Ис то ку ако не при ме став За пад не“, Па три јарх Па вле, Не
ка пи та ња на ше ве ре, стр. 111.

11 Β. ΦΕΙΔΑ, Εκκλησιαστική Ιστορία, τ. Α, ΑΘΗΝΑΙ 1997, стр. 261–263.
12 Исто, стр. 263.
13 Апостолски канони су добили Васељенски значај тек 2. каноном Трулског сабора (691/692). До тада 

највећу важност и значај за нашу тему су имали 8. и 19. канон Првог Васељенског сабора, 7. канон Другог 
В. Сабора, 7. и 8. канон Лаодикијског сабора. Више о томе видјети у ΜΕΝΕΒΙΣΟΓΛΟΥ, ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΙΣΑ
ΓΩΓΗ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΑΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ, Στοκχόλμη 1990, σ. 101–124, еп. Никодим 
Милаш, Правила Православне Цркве с тумачењима, књ.1, Београд — Шибеник 2004, еп. Атанасије (Јевтић), 
Свештени Канони Цркве, Београд 2005.
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је ре тич ко кр ште ње или је ре тич ку жр тву на ре ђу је мо да се сврг не. Јер, шта има 
Хри стос са Ве ли ја ром? Или ка кав дио има вјер ни са не вјер ни ком?“14. И овај ка
нон по твр ђу је оно што је ре че но прет ход ним о Тај на ма ко је се вр ше ван Цр кве али 
и о ка зна ма ко је но си њи хо во по тен ци јал но при зна ва ње.

Еп. Ни ко дим (Ми лаш) у ту ма че њу овог пра ви ла ка же да се онај епи скоп или 
пре зви тер ко ји при зна не што од оно га што оба ве је ре ти ци, да се тај раш чи ни: „Јер 
ти јем по ка зу је, или да не зна су шност сво га вје ро ва ња, или да сам на ги ње на је
рес и шти ти је, те је и у јед ном и у дру гом слу ча ју не до сто јан свешт енствa.“15 За
ни мљив је за вр ше так ту ма че ња ово га ка но на гдје ка же: „Ово се пра ви ло ти че са
мо оних је ре ти ка, ко ји су по сто ја ли у апо стол ска вре ме на и ко ји су из о па ча ва ли 
глав не дог ма те о Бо гу Оцу и Си ну и Ду ху све то ме, и о ва пло ће њу Си на бож је га. О 
дру ги ма вр ста ма је ре ти ка да ју од но сне на ред бе дру га пра ви ла са бо ра и ота ца“16. 
Овим ри је чи ма нам свје до чи да ни је по сто ја ло и не по сто ји јед но уни вер зал но пра
ви ло у ка но ни ма по пи та њу од но са пре ма свим је ре ти ци ма, не го са мо ис пи ти ва ње 
кон крет них слу ча је ва, па та ко и ре ша ва ње пи та ња од но са пре ма њи ма. 

Та ко ђе се за бра њу је по нов но кр шта ва ње пра вил но кр ште них хри шћа на, са
гла сно 47. Апо стол ском ка но ну: „Епи скоп или пре зви тер, ако из но ва кр сти оно
га, ко ји има истин ско кр ште ње, или ако не кр сти оно га ко ји је од не ча сти вих био 
осквр њен, не ка се сврг не; јер се на ру гао кр сту и смр ти Го спод њој и ни је раз ли ко
вао пра ве све ште ни ке од ла жних све ште ни ка.“17 У ту ма че њу 47. Апо стол ског ка
но на еп. Ни ко дим (Ми лаш) да су по вод за из да ва ње ово га пра ви ла би ле је ре си из 
Апо стол ског пе ри о да „(Ни ко ла ји та, Си мо ни ја на, Ме нан дра, Ке рин та и Еви о на), 
и ко је су из о па ча ва ле основ не дог ма те хри шћан ске вје ре, дог ма те о св. Тро ји ци, о 
ли ци ма Бо жан ства, а по себ но о ва пло ће њу Си на Бож ја и ис ку пље њу“ и да ље до
да је да због то га „код та квих је ре ти ка на рав но ни је мо гло би ти ни пра во га све
штен ства, ни пра во га кр ште ња.“18

IV. Васељенски и помјесни сабори

Πрви Ва се љен ски Са бор до та да шњу по ле ми ку и не до у ми це раз ре ша ва за у зи ма ју ћи 
умје рен став. Ни ти од ба цу је сва је ре тич ка Кр ште ња (Ки при јан), ни ти сва при хва та 
(Сте фан), не го про блем ре ша ва ис пи ту ју ћи и свр ста ва ју ћи је ре си у по себ не гру пе. 

По ред на ве де них ка но на, као основ за из у ча ва ње ове те ме, из два ја ју се и пр ви 
ка нон Св. Ва си ли ја Ве ли ког, осми ка нон Ла о ди киј ског по ме сног са бо ра, че тр де сет 
осми и ше зде сет осми ка нон Кар та гин ског По мје сног Са бо ра.

Цр ква већ од Пр вог Ва се љен ског Са бо ра по сту па мно го бла же по пи та њу при
је ма је ре ти ка и рас кол ни ка уво де ћи ико но миј ски при ступ. Ме ђу тим, тај исти на
чин ни је ва жио за Па вли ја ни сте, јер су би ли ан ти три ни тар ци19 па се њи хо во кр ште
ње за то ни је ни при зна ва ло и они су „по но во кр ште ни“20. Та ко ка же 19. ка нон Пр вог 

14 еп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, Бе о град 2005, стр. 48. 
15 Еп. Ни ко дим Ми лаш, Пра ви ла Пра во слав не Цр кве с ту ма че њи ма, књ.1. стр.111–112, Но ви Сад 1895, 

фо то тип ско из да ње Бе о град — Ши бе ник 2004.
16 Еп. Ни ко дим Ми лаш, Пра ви ла Пра во слав не Цр кве с ту ма че њи ма, књ. 1. стр.112, Но ви Сад 1895, фо

то тип ско из да ње Бе о град — Ши бе ник 2004.
17  Еп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, Бе о град 2005, стр. 48.
18 Еп. Ни ко дим Ми лаш, Пра ви ла Пра во слав не Цр кве с ту ма че њи ма, књ. 1. стр.113, Но ви Сад 1895, фо

то тип ско из да ње Бе о град — Ши бе ник 2004.
19 „Је рес Па вла Са мо сат ског је за сту па ла ан ти три ја до ло шко уче ње и због то га им се кр ште ње ни је при

хва та ло.“ Еп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, стр. 79, фус но та 36.
20 ΡΠΣ, τ. Βʹ, стр. 158; ΑΚΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ, Κώδικας σ. 60.
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Ва се љен ског са бо ра: „О бив шим Па вли ја ни сти ма, ко ји су за тим при бе гли Ка то ли
чан ској Цр кви, до не та је од ред ба да они сва ка ко мо ра ју би ти из но ва кр ште ни“21.

Еп. Ата на си је (Јев тић) за је рес Па вла Са мо сат ског и ње го ве при ста ли це ка же 
да су би ли пот пу но из ван Цр кве и „из раз из но ва кр сти ти, за њих је ов дје упо тре
бљен са мо фор мал но, јер они ни су би ли кр ште ни“22.

V. Други васељенски сабор

Сед ми ка нон Дру гог Ва се љен ског Са бо ра је осно ва на ко јој се те ме љи ка нон ски од
нос Пра во слав не Цр кве пре ма они ма ко ји јој при сту па ју:

„Ев но ми јан це пак ко ји се кр шта ва ју јед ним по гњу ре њем, и Мон та ни сте, ко
ји на у ча ва ју ијо па тор ство и дру ге не ке опа чи не чи не, и све оста ле је ре си — све 
њих, ко ји хо ће да при сту пе Пра во сла вљу, при ма мо као Је ли не, и та да их кр шта
ва мо“23.

Овај ка нон (као што чи ни и св. Ва си ли је Ве ли ки) ди је ли је ре ти ке у дви је гру пе. 
У дру гу гру пу су свр ста ни они ко ји не ма ју пра ву вје ру у Св. Тро ји цу и они се при
ма ју Св. Кр ште њем. То су Ев но ми јан ци, Мон та ни сти, Са ве ли јан ци и све оста ле је
ре си ко је хо ће да при сту пе Пра во сла вљу.

Од би ја ње да се не ко Кр ште ње при зна као по сто је ће за ви си ко ли ко та је рес од
сту па од дог ма та Цр кве и да ли се то кр ште ње оба вља по ка нон ском обра сцу, тро
стру ким по гру же њем у во ду уз из го ва ра ње фор му ле: У Име Оца и Си на и Све то
га Ду ха. 

Об ја шња ва ју ћи став Ота ца Дру гог Ва се љен ског Са бо ра Св. Ни ко дим Све то го
рац ка же да док ра ни ји Са бо ри и Оци при мје њу ју акри ви ју, до тле овај Са бор при
мје њу је ико но ми ју24, па да ље, до да је: „Ме ђу тим исти на бо жан ског Пи сма и ис пра
ван раз лог по ка зу је да сви је ре ти ци не по ко ле бљи ви тре ба да се кр сте“25. Али, да
ље ка же овај Са бор за је ре ти ке: „Ари јан це и Ма ке до ни јан це при ма без кр ште ња по 
ико но ми ји, у пр вом ре ду јер је би ло ве ли ко мно штво тих је ре ти ка, и дру го, јер кр
шта ва ју слич но са на ма.“26

По твр ду овог ми шље ња има мо и код Зо на ре гдје ка же да се Ари јан ци и Ма ке
до ни јан ци не кр шта ва ју јер им се кр ште ње не раз ли ку је од Пра во слав ног27.

VI. 95. Канон Трулског сабора28

На гла ша ва по тре бу кр шта ва ња Па вли ја ни ста:
„А од но сно Па вли ја ни ста, ко ји за тим при бе го ше Ка то ли чан ској Цр кви, од ред ба је до
не та: да се они сва ка ко из но ва кр шта ва ју. Ев но ми јан це пак ко ји се јед ним по гњу ре
њем кр шта ва ју; и Мо на та ни сте... и Са ве ли јан це, ко ји ис по вје да ју ијо па тор ство и дру
ге не ке зло че сти чи не, и све оста ле је ре си... при ма мо као Је ли не... и та да их кр шта ва

21 Еп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, Бе о град 2005, стр. 78.
22 Исто, стр. 79, фус но та 36.
23 Исто, стр. 91.
24 Πηδάλιον, стр. 53, 37.1
25 Исто, стр. 371.
26 Исто, стр.164.
27 ΡΠΣ, τ. Β’, стр. 188.
28 О Трулском Сабору видјети у ΠΑΒΛΟΥ ΜΕΝΕΒΙΣΟΓΛΟΥ, ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΚΑ

ΝΟΝΑΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ, Στοκχόλμη 1990, Еп. Ни ко дим Ми лаш, Пра ви ла Пра во славне 
Цркве с ту ма че њи ма, књ. 1, Београд — Шибеник 2004, еп. Атанасије (Јевтић), Свештени Канони Цркве 
[Οι Ιεροί Κανόνες της Εκκλησίας], Београд 2005.
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мо. И Ма ни хеј це и Ва лен ти ни јан це и Мар ки о ни сте и оне до ла зе ће из слич них је ре си, 
при ма мо као Је ли не и из но ва кр шта ва мо.“29

Мо жда би фра за: „и оста лих слич них је ре си“, иза зва ла не до у ми це али упра во 
за ту фра зу ја сно ка же Ј. Ко цо нис да она не ма за циљ да об у хва ти све је ре ти ке јер 
ја сно ука зу је, име ну ју ћи их, да се ра ди о они ма ко ји су обра ће ни ци30.

VII. 48. Канон Картагинског сабора

Че тр де сет осми ка нон овог По мје сног Са бо ра по свеј до чу је уче ње Цр кве о не по но
вљи во сти Све тих Тај ни Кр ште ња и Све штен ства: „Што нам је да но, до но си мо и 
ово… да се ни ка ко не сми је до пу сти ти да се по на вља кр ште ње или ру ко по ло же
ње“31. Овај ка нон го во ри о то ме да Тај не осве ћу ју љу де у Цр кви док они ма ко ји су ван 
Ње, ко ји су у је ре си, а са ми вр ше не ке „тај не“, оне до но се осу ду. Ова кво ми шље ње до
би ја по твр ду и Ше зде сет осмим ка но ном, ово га По мје сног Са бо ра. Овај ка нон нам на 
је дан ди рек тан на чин ука зу је ка ко тре ба да се од но си мо, не са мо пре ма је ре ти ци ма, 
не го и пре ма сви ма они ма ко ји су из ван Цр кве; по ка зу је нам па стир ску свјест Ота ца 
Са бо ра32, али и уче ње Цр кве, да „од спа се ња ни је ис кљу че на ни јед на осо ба“.

VIII. 8. Канон Лаодикијског сабора

Осмо пра ви ло Ла о ди киј ског По мје сног Са бо ра за при јем Мон та ни ста од ре ђу је Кр
ште ње као услов: „Ко ји се обра ћа ју из је ре си тзв. Фри га, ма кар се код њих и у кли ру 
на ла зи ли и на зи ва ју се нај у глед ни ји ма, мо ра ју са нај ве ћом мар љи во шћу би ти по
уча ва ни, и по том кр ште ни од епи ско па и пре зви те ра Цр кве.“33

IX. Свети Василије Велики

По се бан до при нос овој те ми у ка нон ском пре да њу Цр кве да је св. Ва си ли је Ве ли ки 
(330–378)34. Та ко нам Пр вим ка но ном ка же:

„Јер су ста ри оце ни ли да се при зна је са мо оно кр ште ње, ко је ни у че му не од сту па од 
вје ре... Је ре си су, на при мјер: Ма ни хе ја ца, Ва лен ти ни ја на ца, Мар ки о ни ста и са мих 
ових Пе пу зи ја на ца, јер је не по сред но раз ли ка у са мој ве ри у Бо га“. 

Је ре ти ке, по што ква ре са му су шти ну ве ре, св. Ва си ли је ста вља у рав ни ну са Ју де
ји ма и не зна бо шци ма, па им се Kрш тење се не при хва та; док се кр ште ње рас кол ни
ка и са мо вољ них тј. па ра си на го га, ко ји су од сту пи ли од пра во слав не ве ре у ма ње ва
жним пи та њи ма, мо же при хва ти ти као ва же ће.

X. Закључак

Из све га до са да ре че но га ви дје ли смо да и Ки при јан и Апо стол ски ка но ни ап
со лут но од ба цу ју мо гућ ност по сто ја ња Тај ни ван Цр кве, па пре ма то ме од ба цу

29 еп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, Бе о град 2005, стр. 193.
30 Ι. Κοτσώνη, Περί της επικοινωνίας μετά των ετεροδόξων, 1957, стр. 56.
31 Eп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, Бе о град 2005, стр. 336.
32 Еп. Ата на си је (Јев тић) на во ди ри је чи по зна тог ру ског исто ри ча ра Цр кве В. В. Бо ло то ва ко ји је го

во рио да би, мо жда, суд би на Рим ске и чи та ве За пад не Цр кве би ла дру га чи ја да је оста ла Кар та гин ска 
Цр ква са сво јом древ но хри шћан ском Екли си о ло ги јом и Цр кве ном ор га ни за ци јом. Еп. Ата на си је (Јев
тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, стр. 307, фус но та 4, Бе о град 2005.

33 Еп. Ата на си је (Јев тић), Све ште ни Ка но ни Цр кве, Бе о град 2005, стр. 290
34 О св. Ва си ли ју Ве ли ком ви дје ти у Π.ΜΕΝΕΒΙΣΟΓΛΟΥ, ΙΣΤΟΡΙΚΗ…, ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ 1990, σς. 542–544.
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ју и је ре тич ка Кр ште ња. Ме ђу тим, они не пра ве раз ли ку ме ђу је ре си ма, не го јед
но пра ви ло ва жи за све је ре си. Али, Пр ви Ва се љен ски Са бор до но си дру га чи ји 
при ступ ре ша ва њу ово га пи та ња — снис хо дљи ви је се од но си пре ма обра ће ни ци
ма и пра ви раз ли ку ме ђу је ре ти ци ма. Јед ни се кр шта ва ју при ли ком при је ма а дру
ги не. Та кав на чин сле ду ју и оста ли ка но ни Ва се љен ских Са бо ра као и мно ги све
ти Оци. По ста вља ју се ја сна пра ви ла ко ја је ре тич ка кр ште ња мо гу би ти при хва
ће на а ко ја не.

Са бо ри су сва ки пут раз ма тра ли пар ци јал не слу ча је ве при хва та ња је ре тич ких 
кр ште ња и у ве зи са тим до но си ли сво је од лу ке. При раз ма тра њу по је ди них слу ча
је ва са бо ри су, по свој при ли ци, пре ли ми нар но ис тра жи ва ли је ре тич ка уче ња и од
ре ђи ва ли свој од нос пре ма сва кој кон крет ној је ре си ко ја је би ла пред мет раз ма тра
ња, да би тек за тим до но си ли од лу ку. 

О. Ге ор ги је Фло ров ски ка же: „Оне ко ји до ла зе из рас кол нич ких па чак и из 
је ре тич ких за јед ни ца Цр ква обич но не при ма кроз кр ште ње. Очи глед но је да се 
под ра зу ме ва или прет по ста вља да су они већ би ли ре ал но кр ште ни ра ни је, у сво
јим рас кол нич ким и је ре тич ким за јед ни ца ма... Али ако су тај не ре ал не, он да су 
оне из вр ше не са мо Ду хом Све тим...“35

Ни јед на Тај на, са ма по се би, оба вље на код је ре ти ка не мо же се при хва ти ти као 
ва лид на ни под ко јим усло ви ма (ни по акри ви ји ни по ико но ми ји). 

Пи та ње ко је је уви јек би ло цен тар ис пи ти ва ња, и пр во ре ша ва но, је сте ко ли
ко је оста ла нео кр ње на Пра во слав на вје ра код обра ће ни ка, ка кво је њи хо во уче ње 
и прак са, и ко ли ко је оста ла нео ште ће на ка нон ска струк ту ра. При хва та ње је ре тич
ког кр ште ња не за ви си то ли ко од ква ли те та је ре си, не го од ду хов ног ста ња оно га 
ко ји при сту па Цр кви. За то три основ на пи та ња тре ба да бу ду:

— Ко ли ко је ре ти ци од сту па ју од основ них дог ма та Цр кве?
— Да ли је Кр ште ње код њих оба вље но тро стру ким по гру же њем у Име Све те Тро ји це?
— Да ли је Кр ште ње оба вље но од ка нон ски ру ко по ло же ног кли ри ка?

При хва та ње не ког кр ште ња као ва лид ног за хтје ва ис црп но ис пи ти ва ње је ре
тич ког уче ња, па сход но сте пе ну њи хо вог од сту па ња од Пра во слав не вје ре, од дог
ма та Цр кве и ка нон ског ус тој ства, од лу чу је се да ли мо же би ти при хва ће но или не. 
Кр ште ње ко је ни је из вр ше но у Име Све те Тро ји це, тро стру ким по гњу ре њем у во
ду се не при хва та. 

Пи та ње ва лид но сти тај ни ко је се вр ше ван Цр кве је про блем стар ско ро ко ли
ко и са ма Цр ква, али и те ма ко ја је увјек са вре ме на и ак ту ел на. Ка но нич ност не
ке тај не ни је, ни ти сми је би ти, не што што се при хва та ме ха нич ки и не про вје ре но. 
Оно за хтје ва ши ро ко бо го слов ско, ка нон ско, екли си о ло шко ис пи ти ва ње уче ња и 
прак се за ин те ре со ва них за при јем у Јед ну, Све ту, Са бор ну и Апо стол ску Цр кву.

Ни јед на Тај на, а та ко ни Кр ште ње, не мо же би ти при хва ће но као ва лид но, ако 
је ре ти ци оста ју у сво јој за блу ди и не вра ћа ју се Пра во слав ној вје ри. Са мо у мо мен
ту њи хо вог по врат ка у Цр кву мо же се раз ма тра ти пи та ње да ли се при хва та ју њи
хо ве Тај не. На пр вом мје сту, као осно ва све га, је сте њи хо во по ка ја ње. 

Као кру на тог пу та по врат ка је при ма ње у Цр кву, кроз св. Ев ха ри сти ју, ко ја их 
осве ћу је и кроз ко ју по ста ју пу но прав ни чла но ви Цр кве, удо ви Тје ла Хри сто вог36.

35 Ге ор ги је Фло ров ски, Цр ква је жи вот, Бе о град 2005, стр 499.
36 „Ми зна мо да се са мо у Цр кви, ла ђи на бур ном мо ру овог жи во та, си гур но спа са ва. Но да ли ће Го

спо дар ла ђе из у зет но по сла ти ча мац, или пру жи ти по јас спа са ва ња они ма ко ји се на ла зе у ва ло ви ма 
око ла ђе, да се на тај на чин спа су, то је ствар Ње го ве мо ћи и Ње го вог ми ло ср ђа“, Па три јарх Па вле, Не
ка пи та ња на ше ве ре, стр. 118.
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Summary: The issue of the baptism of heretics in the Orthodox Church mainly comes into 
question the moment when heretics return to the Church. The Orthodox Church has nev
er stopped her concern for heretics because there is always a possibility for their conver
sion to Orthodoxy. Therefore, one of the most important tasks of contemporary Theolo
gy is to describe the Canonical tradition of the Orthodox Church concerning the ways 
in which heretics perform baptisms in order to respond more clearly and easily to all the 
challenges this issue brings about.
The Orthodox Church has always taken care and still does that no one who is considered 
to be a member of the Orthodox Church stays unbaptized. But, at the same time it has tak
en care that the baptism has not been repeated which is clearly formulated in the teaching 
of Church. Saint Cyprian of Carthage developed the general ecclesiastical teaching which 
states that the Sacraments do not exist outside the Church, consequently there is no sal
vation outside the Church. The baptism was established in the Orthodox Church and it 
is performed by the Church. This teaching is approved by many canons of the Ecumeni
cal and Local Councils.


